

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de S. Martín, 3, segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores medio real linea. Los no suscritores un real. Comunicados; precios convencionales y pago anticipado. Insértese ó no, no se devolverá ningun original.
RECLAMOS. Los suscritores un real linea; Los no suscritores dos reales.

AÑO II.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Escaleras de S. Martín, núm. 3, segundo.

Viernes 13 de Octubre de 1882.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 241.

AVISO.

El curso de Francés establecido Calle de Esparters 9, 2.º casa Colléll quedará interrumpido desde el 1.º de Setiembre hasta el 1.º de Octubre 1882.—Desde el 1.º de Octubre se matriculará Esparters 9, 2.º —El Profesor, E. J. Laforga. 13

FUIMOS PREVISORES.

Quando advertimos la marcha equivocada que el Sr. Sagasta imprimia á su política, y adquirimos el convencimiento de que la falta de tiempo que se alegaba como excusa para dejar de plantear ciertas reformas, era propósito calculado y plan preconcebido para rehuir solemnemente compromisos y burlar las justas aspiraciones del pais, estudiamos atentamente el estado de la política; y al comprender que el fracaso del Sr. Sagasta hacia necesaria é inevitable la reorganizacion de un partido liberal que cumpliera aquellos patrióticos fines, empezamos á abogar, sin dudas ni vacilaciones, en favor de tan salvadora idea, y hasta nos anticipamos á proclamar la indiscutible jefatura del duque de la Torre, confiados en que, prestando un nuevo servicio á la patria, á la libertad y á la monarquía, empuñaria la bandera del partido liberal, arrojando al suelo por el señor Sagasta.

La lógica de los acontecimientos nos hacia esperar que, á medida que fueran desarrollándose, vendrian á darnos la razon; y tan firme y tan consistente era en nosotros esta idea, que en ella hemos venido persistiendo un dia y otro, sin medio á que se nos tachara de ambiciosos perturbadores y de despechados, porque promovíamos un movimiento estéril que nadie secundaria, y que en todo caso no podria dar otro resultado sino la vuelta de los conservadores al poder.

Los órganos oficiosos que todo acobambrian á verlo bajo su peculiar punto de vista y que aceptan como buenas y sin exámen las opiniones de los ministros, se burlaban de nuestros leales propósitos y pretendian desorientar la opinion, unas veces ma-

nifestando que la izquierda dinástica no tenía otros prosélitos que el señor Balaguer, en Cataluña, y el Sr. Gonzalez Fiori, en Madrid; y otras asegurando que los que pretendíamos formar una agrupacion liberal dinástica distinta de la que sigue al Gobierno, no teníamos ni bandera, ni programa con que poderle combatir, ni siquiera contábamos con un jefe reconocido y caracterizado que unanimamente pudiera ser aceptado como tal por todos los elementos llamados á constituir el nuevo partido.

Poco tiempo ha trascurrido desde que esto acontecia, y ya habrán visto los ministeriales que fuimos oportunamente previsores y que no estábamos ni tan desorientados como nos suponian en los rumbos de la política, ni tan solos y abandonados como nos juzgaban.

El gran partido liberal de la izquierda, la agrupacion importantísima llamada á sustituir en breve plazo al Gobierno y que tan provechosos fines ha de realizar en la política española, no solamente puede darse ya por formada y constituida, sino que cuenta con un jefe indiscutible, respetado y querido por todos los amantes de las instituciones y de las libertades públicas, y que ha prestado tales y tan importantes servicios al pais, que inútilmente se afanan en escatimárselos algunos fusionistas de relumbron instigados por la emulacion y por el despecho.

La alianza cordial y duradera entre la Revolucion de Setiembre y la monarquía de D. Alfonso XII; la definitiva consolidacion de la libertad, sin mixtificaciones ni desfallecimientos injustificados, y el término feliz del azaroso camino de las revoluciones, no son ya un vano deseo y una estéril aspiracion, sino un hecho consumado, real y tangible, desde el momento en que todas las fuerzas liberales del pais se conciertan y se reunen para prestar su leal concurso á la monarquía, y se confunden en una aspiracion comun y en un solo deseo que tantas venturas ha de proporcionar á la patria.

Importantes elementos de la demo-

cracia que parecian alejados del rey D. Alfonso, y que lejos de fundar sus determinaciones en la obcecacion y en el pesimismo, las amoldan á la razon y á la justicia, no hacen solidario al monarca de los desaciertos de sus ministros, y apreciando en lo que vale el acto del 8 de Febrero, se prestan á renunciar á utopias nada prácticas y á procurar por más seguros caminos el progreso del pais.

Lo mismo los Sres. Martos y Montero Rios, que Becerra, Echegaray y otros muchos, han apreciado con elevado criterio las importantes declaraciones del ilustre duque de la Torre, y se disponen á secundar patrióticamente su noble deseo, por considerar que lo sustancial y lo importante es la consecuencia de las libertades públicas.

Puede asegurarse, por lo tanto, que la política liberal ha entrado en su verdadero cauce; y como á todos los que nos agrupamos al rededor del invicto general Serrano, nos anima el mejor deseo y nos impulsa el más acendrado patriotismo, no ofrece la menor duda que por medio de mútuas concesiones se llegará á encontrar pronto la fórmula que á todos sirva de lazo de union, y de desesperacion para los ministeriales.

CACHOS.

El periódico fusionista de esta localidad, si bien en su último número sigue aun repitiendo que la *confusion* continúa en el campo del nuevo partido, y que Martos, Echegaray y Montero Rios regatean mas ó menos con los *disidentes*, y otras lindezas por el estilo; como no puede ya negar la evidencia de los hechos y la realidad de la izquierda dinástica: cambia de sistema y acude para combatirla al por demás gastado medio de gritar que viene el coco.

El colega, sin recordar que hace poco venia diciendo que con el nuevo partido se iba á la reaccion por cuanto le apoyaban los conservadores, dice ahora que con él se vá á la república, toda vez que la apoyan todos los partidos liberales.

Pero lo bueno estriba en que para probar su dicho, cópia unos párrafos de *El Motin* que si algo prueban es precisamente todo lo contrario.

El Motin es un periódico satírico y sobre todo republicano intransigente, y con decir esto comprenderá el más lego que en vez de prestar su apoyo á la izquierda dinástica ha de combatirla vivamente, porque sabe de sobras que siendo como va á ser un partido numerosísimo, de gran fuerza y liberal en toda la estencion de la palabra, absorberá en sus filas á la mayoría de los que aun siguen llamándose republicanos, no precisamente por cariño á esta forma de gobierno—que la forma es lo de menos para muchos de ellos—sino por venir creyendo que solo con la república puede implantarse la verdadera libertad. Y como el nuevo partido se la va á dar, sin trastornos ni molines, se vendrán á él; quedándose sus intransigentes jefes, justos en número para constituir una escuadra como la de Patachin.

Y para que se vea mejor que *El Motin* no aboga ni mucho menos por el nuevo partido en los satíricos párrafos transcritos por el colega fusionista, copiamos uno de ellos, tal vez el más saliente de todos.

Dice así:

«Que los caballeros que confeccionan el nuevo partido trabajen para nosotros los republicanos, el más topo en política lo ve; que lo hagan con esa ó con otra intencion, es lo de menos.»

Ahora bien, si *El Motin* creyese de veras que el nuevo partido iba á darle su deseada república andaría gritándolo asi por las calles, para que quien puede impidiere su formacion y algo más?

Lo que haria el intencionado y listo colega, seria callarse como un muerto y dejar hacer.

Luego si hace lo contrario es porque no le conviene el nuevo partido. Para que el suyo no quede luego en cuadro.

Como vá á quedar.

El Eco quejándose, y con razon, de que nuestras Diputaciones pro-

vinciales vienen en general más atentas á la política que no á la administración, aconseja á los electores que... pero dejémosle la palabra:

«..... Al emitir el voto en las próximas elecciones de Diputados provinciales, deséjese cada elector de sus convicciones políticas, y busque solo al conciudadano que por su probada capacidad científica y por su rectitud de miras pueda administrar mejor los intereses de la provincia. Precisamente, los tribunos de cada bandera política, los que más alarde hacen de sus opiniones y en este concepto reciben el incienso de sus parciales, son, según enseña la experiencia, los que menos aptitud tienen para el mandato de tales negocios. Fuera, pues, toda candidatura de este ó del otro color; vayan todos los ciudadanos de buena voluntad á constituir una Diputación que solo viva por el país y para el país.»

El consejo no puede ser más oportuno y sensato, y estamos seguros de que la inmensa mayoría de los electores se hallarán conformes con él... en teoría.

Ahora solo falta para que lo estén en la práctica, que nuestro apreciable colega publique una candidatura de conciudadanos que comprometiéndose á prescindir de la política, reúnan las circunstancias que indica y se hallen decididos á hacer buena administración provincial.

Preséntela el apreciable colega, que siendo tal, nosotros prometemos apoyarla.

Y volarla.

Dice un periódico que la reina Victoria de Inglaterra concederá al general Wolseley y al almirante Seymour además del título de baron una renta de 50.000 pesetas.

Pues si únicamente por haber ganado el primero una batalla (?) y el segundo bombardeado una ciudad les otorga la reina Victoria baronías y riquezas, no sabemos como va á poder premiar á su general Libras Esterlinas, verdadero héroe de la campaña de Egipto y al que se debe su terminación.

Como no le haga duque y par.

O príncipe consorte.....

Es *El Diluvio* quien escribe lo siguiente:

«Trátase de un elector eliminado de las listas electorales de esta ciudad. Reclama su inclusión en las listas electorales y se le obliga á cumplir toda aquella monserga de disposiciones electorales salidas del cáucumen fusionista barcelonés. ¿Y saben nuestros lectores las circunstancias que adorna al reclamante á quien se obliga á comparecer ante la Junta del censo á firmar el enterado para justificar si sabe leer y escribir? Pues, oigan bien. El tal elector, reclamante, es hijo de Barcelona, tiene su residencia habitual entre nosotros es abogado, ha sido ministro de Ultramar y ha sido Alcalde primero de Barcelona.»

Pero no es fusionista.

Por esto hizo bien la Junta en servirse de si el reclamante sabe realmente leer y escribir, y obró muy cuerdamente en no fiarse tan solo de la circunstancia de haber sido alcalde y ministro.

Perque podrían darse casos. Fusionistas.

Así, así, duro con él.

Segun un colega madrileño se asegura que en el último Consejo de ministros el general Martínez Campos dijo que habiendo el duque de la Torre faltado á las prescripciones de la ley que prohíben á los militares asistir á reuniones políticas, proponía que se le desterrase á Canarias.

¡A Canarias!....

Y como uno de los ministros exclamara, ¡que barbaridad!

El Sr. Martínez Campos añadió entonces que podrían imponérsele al duque ocho días de arresto.

¿Y porque no fusilarlo?

¡Pobre general!

Pero en que quedamos, hay crisis ó no hay crisis.

¿Se refresca el Ministerio, si ó no?

Fuera ya hora de que los periódicos fusionistas se pusiesen de acuerdo sobre el particular.

A bien que otro de ellos asegura que los ministros lo que se proponen es resistir la invasión izquierdista hasta vencer ó morir.

De modo que ya solo les falta soltarla exclamación final.

Morituri te salutant.

La Correspondencia felicita al gobierno de Honduras por haber adoptado como base de enseñanza el estudio de la lengua castellana.

La Correspondencia no ha sido imparcial, desde el momento en que no ha estendido sus felicitaciones al gobierno español por venir usando como base de enseñanza la lengua hondureña.

De *El Carbayon* de Oviedo.

«Se nos dice que en un concejo no muy apartado de la capital, se ha falsificado un camino, con objeto de hacerlo aparecer como existente, en una supuesta interrupción de servicios públicos.»

Habíamos visto que se falsificaban carpetas, nóminas, sellos, cartas, listas electorales, firmas de electores; las monedas de oro y plata, y hasta los perros, grandes y chicos, pero, ¡falsificar un camino!

Esto es ya la quinta esencia de la falsificación.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 10 de Octubre de 1882. Sr. Director de El CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: Hemos convenido y lo confiesa hoy *El Liberal* que la proposición por este atribuida al ministro de la Guerra de desterrar al general Serrano era una invención más ó menos burda. Pero no puede negarse que el general Campos muestra á todo el mundo el disgusto que le causa la actitud del duque.

Ayer tarde conferenció durante una hora con el Rey el Presidente del Consejo y aunque no se sabe de que hablarían se supone que la política fué el asunto principal de la conferencia, pues llevaba el Sr. Sagasta

varios decretos para que los firmara el Rey y es lo cierto que los decretos no se firmaron.

De ahí grandes cavilaciones. Un careterizado ministerial decía anoche que es probable que en la conferencia se hubiese hablado de la modificación ministerial. Como las relaciones de aquel con el Sr. Sagasta son bastante estrechas salieron los profetas políticos (que los hay de acolorada fantasía) é inventaron todo un plan de campaña.

Apertura de las Cortes despues del fausto suceso (segunda quincena de noviembre.)

Discusion política amplia. Presentacion de algunos proyectos administrativos y vacaciones.

Entrado el nuevo año presentacion por el Sr. Sagasta de las reformas, Jurado, Hacienda etc.

Modificacion del gabinete tan profunda que alcance á la *garantía*, es decir, al general Martínez Campos.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Nos consta que por ciertos amigos de la situación se ha llegado al terreno de las amenazas y las imposiciones, viendo la inutilidad de sus esfuerzos para contener la desbandada que se opera en las filas del fusionismo, con la formación del patriótico, compacto y liberal partido que cuenta con la jefatura del ilustre duque de la Torre.

¡Infelices! ¿Si creerán tal vez que nos hallamos aun en aquellos ominosos tiempos de los Narvaez y Gonzalez Bravo, y pensarán que, como entonces, basta cualquier delacion para llevar al honrado ciudadano á Filipinas ó á Fernando Póo.

Aquellas épocas azarosas han pasado ya, para no volver jamás, por mucho que les pese á ciertos seidos de tales situaciones que, al amparo de la presente y titulándose acérrimos partidarios de la misma, solo han logrado contribuir á su mayor desprestigio, merced á sus propósitos liberticidas.

Conténtense, pues, con humillar la cabeza ante la marcha triunfal y progresiva de las naciones civilizadas, y déjense de farolear, si no quieren verse arrollados y pulverizados por la creciente avalancha de los principios liberales, limpios é inmaculados, como la nieve de que recibe nombre aquella masa.

Sepultada en el polvo del olvido la época de los infames delatores, precisa que pase tambien la de los farsantes y merodeadores políticos, para que aparezca de una vez, magnífica y esplendente, la de la libertad, la moralidad y la justicia.

Dice el organillo del microscópico grupito de los fusionistas de esta provincia, que le *causa risa* al vér el gran número de comités que ya se han adherido á la política iniciada por el ilustre Duque de la Torre.

Como comprenderán nuestros lectores, la *risa* del organillo, no es la *risa* del placer, si no la *risa* de la ira que le causa al vér tan próximo el funesto fin de su existencia.

Ahora que todo iba tan bien y estábamos tan gorditos.

¡Que desgraciados! —Con el último tren del lunes úl-

timo llegó á esta ciudad todo el personal de la compañía de zarzuela que ha de actuar durante la próxima temporada, y enseguida empezaron los ensayos de *La Dama de las Camelias* que es la escogida para el debut de la primera tiple señora Quintana, que según nuestras noticias la interpreta admirablemente.

Asi mismo se han puesto en estudio *Amarse, Una Estocada y Las Cuas* (catalana).

—Se estan arreglando los salones del Centro Recreativo, para dar todos los dias festivos baile y algun concierto, los que indudablemente estarán muy concurridos, pues el que tuvo lugar el domingo pasado asistió una escogida concurrencia.

—Hemos tenido el gusto de visitar el establecimiento fotográfico del señor Unal, y nos ha llenado sobremodera de satisfacción al examinar una gran coleccion de vistas estereoscópicas, sacadas de los puntos mas principales de esta ciudad y sus alrededores. Las fotografías están sacadas con notable pulcritud y acreditan una vez mas el mérito que posee el señor Unal en su arte de fotografía.

De las mismas vistas las hay coleccionadas para formar álbums, que se pondrán en venta á precios reducidos.

Felicitemos á dicho señor, y recomendamos las fotografías á los aficionados á objetos artísticos.

—Dícese que en Ribas hubo una gran alarma entre algunos vecinos, al ver que se presentaba de improviso en aquella villa el inspector de orden público de Port-Bou Sr. Florensa, pues no sabian explicarse lo que podía ocurrir que hubiese obligado á que un agente de la autoridad que está desempeñando su destino á cincuenta leguas de distancia, se presentase en aquel valle sin que nadie lo supiese.

¿Tiene el Sr. Gobernador Civil de la provincia conocimiento del viage del Sr. Florensa, asi como de los motivos que tuvo para hacerlo?

Nosotros no lo sabemos.....

—Segun está anunciado mañana debuta la compañía de zarzuela con la renombrada obra titulada *La Traviata* y en la que se distingue de una manera notable la primera tiple señora Quintana.

ÚLTIMA HORA.

Referente á la reunion habida en Figueras por los partidarios de la fusion, recibimos las siguientes noticias:

«Reunion fusionistas ha tenido lugar con escasísimo número de concurrentes, siendo la mayor parte de Rosas y Castelló. Se les ha dicho que el Gobernador no habia podido asistir, pero que asistiría otro dia. Excepcion hecha de las dos citadas poblaciones, que por si solas han llevado un contingente de veinte y dos personas, de alguna que otra solo ha asistido el Alcalde. Al pasar á firmar el acta los mas han abandonado el local. Mañana daré mas detalles.»

LOS GLOBOS AERESTÁTICOS.

La propiedad más importante del calórico y la que dá lugar á los fenómenos de mayor trascendencia, es la de dilatar y contraer los cuerpos. Cuando se somete una sustancia de cualquier naturaleza á la acción del calor, aumenta el volumen, y por el contrario, cuando se la rodea de una temperatura relativamente baja, entonces este disminuye en proporción constante.

La atmósfera de aire que rodea la parte sólida del globo terrestre, es un cuerpo como los demás y se halla sujeta por lo tanto á las mismas leyes que todos. Consecuencia de ella son los vientos y otros fenómenos análogos que hoy comprendemos perfectamente, y que tanto tiempo han estado sin explicación plausible por la falta de conocimientos bastante para investigar su naturaleza.

Sentados ya estos precedentes, podemos fijarnos en el objeto principal de este artículo. ¿Qué son los globos aerostáticos? Inútil es manifestarlo y hasta podría tacharse de perogrullada la contestación á esta pregunta. ¿Quién lo ignora? ¿Quién no los ha contemplado mil y mil veces? ¿Quién no ha pasado largo rato con los ojos fijos en el espacio, como interesándose por la suerte de aquel sencillo envoltorio de papel lleno de humo que ha visto elevarse de sus pies, y que admira entonces en las altísimas regiones del aire? Nadie seguramente. Pero así como son muy contadas las personas que no saben lo que es un globo aerostático, son muchísimas las que ignoran á que obedece su ascension, lo cual nos impulsa dar de ello una idea la más sucinta posible, hoy que la afición á construirlos y elevarlos se ha hecho tan general.

El principio que Arquímedes descubrió para la ley de equilibrio de los líquidos, cuando Hieron, rey de Siracusa le confirió el cargo de averiguar sin necesidad de fundirla, si una corona de oro que acaba de recibir contenía mezclas extrañas, se ha generalizado posteriormente á los gases también, y sienta por lo tanto que todo cuerpo sumergido en un fluido es impelido hacia la superficie de este, con una fuerza igual al peso del volumen de fluido desalojado. Siendo un fluido el aire, que forma la atmósfera terrestre, va sin decir que irá comprendido por lo tanto en este principio general y que todos los cuerpos que en él se encuentran se hallaran sujetos al mismo.

Ahora bien; tenemos una masa de aire que podemos encerrar en un envoltorio flexible; mientras este aire se mantenga á la misma temperatura que el resto de la atmósfera, el envoltorio siendo de mayor peso específico, tenderá á caer al suelo, obedeciendo á las leyes generales de gravedad; pero á medida que vayan aumentando los grados de calor del aire contenido, se irá dilatando y al hacerlo, desocupará más fluido, hasta llegar á un punto en que siendo el peso de este mayor, el envoltorio lleno de aire encarecido tenderá á elevarse en la atmósfera, hasta encontrar una región en que igualándose las presiones interior y exterior, se mantenga en equilibrio.

Este es pues un globo aerostático.

La idea de estos aparatos la concibió Montgolfier, contemplando la ascension del humo en la chimenea de su casa, donde hizo el primer ensayo, que, puesto en grande escala, dió ocasion al experimento llevado á cabo en 5 de Junio de 1783 en Annonay, ciudad francesa en cuya plaza se elevó por primera vez un gran globo de tela y papel relleno de humo de paja.

El físico Charles substituyó al cabo de algun tiempo el aire caliente por el hidrógeno, gas de peso catorce veces menor que el atmosférico, y actualmente á consecuencia de su menor coste, se utiliza frecuentemente el bicarburo de hidrógeno ó gas del alumbrado.

Hasta nuestros días el descubrimiento de los globos aerostáticos ha dado tan solo ocasion al conocimiento de algunos fenómenos y circunstancias de mas ó menos interés científico, pero no se ha obtenido aun ninguna ventaja verdaderamente práctica, ni se obtendrá tampoco hasta que llegue á dárselos dirección independiente de las corrientes aéreas, cuestión de grandísima importancia, colocada entre los problemas capitales de este siglo.

La prensa madrileña ha dado la noticia de que un docto ingeniero español ha resuelto felizmente este asunto, de lo cual no dejaríamos de alegrarnos, pues sería una honra para el presunto autor y una gloria mas para las ciencias nacionales. Mucho nos tememos, sin embargo que no pasarán de ser una ilusión esos rumores, pues, con justicia á nuestro humilde entender, la dirección de los globos ha sido colocada en el catálogo de los imposibles con la cuadratura del círculo y el movimiento continuo.

V. P.

CARIÑO.

El cariño es sin duda una de las cualidades que mas adornan á la muger. Los hombres no parecen tan susceptibles de una ternura tan grande como el cariño requiere. En todos los sentimientos y pasiones de la muger está mezclado el cariño, y en todos los actos, en todas las palabras y ademanes lo demuestra á la persona amada.

¿Puede nunca el hombre envanecerse de hablar con tanta dulzura á sus hijos como la madre, que cuando habla con ellos, parece olvidarse de la tierra, para convertirse en un ser inocente, que se identifica con los amados frutos de sus entrañas.

No, el hombre nunca podrá dirigir ni á sus hijos ni á la persona que mas estime las palabras triviales, tontas, si se quiere, que la muger dirige á todas las personas que ama; pero que á pesar de la trivialidad demuestran el inefable sentimiento que las produce.

En la muger que ama, todo es cariño; el semblante, la mirada, la actitud, la sonrisa, las palabras, los gestos: el hombre que ama, podrá cuanto mas mostrar ternura, pero todo en él respira pasión, y nada mas que pasión cuando ama con vehemencia.

El cariño hace que la mujer amante no olvide las cosas menos importantes que puedan favorecer ó complacer á la persona amada; nada olvida cuando puede darle tal resultado, ó el de evitar al objeto querido la menor desazon ó incomodidad.

Su constitucion delicada la hace mas susceptible de ese dulce y tierno sentimiento que el hombre, quien á causa de su naturaleza mas sólida y ménos esquisita, puede sentir pasiones mas fuertes y constantes, pero no tan dulces.

En el hombre hay mas cabeza, hay mas alma, mas pasión, mas fuerza; en la muger mas corazón y mas ternura, mas sentimiento, mas dulzura, en una palabra, mas cariño. —P. N.

MI NAUFRAGIO.

Tranquilo el mar está: en lontananza los rayos del crepúsculo matutino, van su color tendiendo purpurino, enal tiende su placer dulce esperanza:

Cruzando va las olas, lisongera, del pobre pescador la blanca nave, meciéndose del viento al soplo suave gozando de la calma placentera.

Mientras la van los ojos contemplando confusa en el azul del firmamento, estalla enfurecido el ronco viento, el trueno á su clamor sigue bramando.

La tempestad levanta el mar henchido, se enciende con furor el rayo insano y el monstruo de las olas, con su mano, la nave en el profundo ha sumergido.

Feliz surqué yo el mar, cuando mis días no vieron del espacio los furoros; Feliz surqué yo el mar sin los dolores, con que el mundo cambió mis alegrías.

Mecíame ¡ay de mí! de gozo henchida, tranquilo el corazón, serena mi alma; rompió el lazo de amor mi dulce calma, y al profundo del mar se fué mi vida.

MADRIGAL.

¿Qué es la muerte? decía, contemplando tendido un cuerpo frío en duro lecho, ¿Que es la muerte que viene tan callando, rompiendo de alma y cuerpo el nudo estrecho? y cual si por mi mente soñadora cruzara luz divina, sentia suave voz encantadora diciendo:—Para aquel que vé en la tierra el don de su ventura, dolor y amargura, y para el alma justa, vehemente, feliz gozar del bien eternamente.

M.^a del Carmen R.

Anem, anem á la vinya, ma dolça y gentil amor, que entre 'ls pámpols de la parra surt rojench lo picapoll.

Lo crepúscol de la tarde ja del cel retira 'l sol, perquè 'l oreig de la viña refresqui los nostres fronts.

Mes nosaltres, allí á solas voldrem ardentó pel cor, y 'l trobarem en las parras que regalan de sahor.

Y cada gotim que 's trobi de gra 'n gra 'ls cullirem tots, y te 'l posarás al llavis per que 'l culli jo millor.

Y aixi será 'l most que 's begui, mes fermentat y mes dolç, y per tota l' invernada tindrem ardentó en lo cor.

Provem aquest any, hermosa, que es bon remey per l' amor, que es fácil que ab las glassadas perdi tota l' ardentó.

Y, com veuras que se serva tot l' ivern ardó en lo cor, no 't recará l' any que vingue torná á la vinya tots dos.

P. de P.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILUQUERO

En la peluquería de la calle de Ciudadanos número 9 se confeccionan toda clase de pestizos, empezando por orquillas rizadas y concluyendo por pelucas para Teatro: y además se encontrará también un servicio esmerado en afeitar y rizar, con especialidad en el corte de pelo y barba. 36-90.

HERPES, ÚLCERAS HUMORALES. SIFILIS DEGENERADA.

SE CURAN CON EL
ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRIAN.

Aprobado y recomendado por la Ilustre Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Este Elixir es el remedio más positivo y eficaz que se conoce para la curación de todas las enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de sangre como lo justifican los numerosos casos prácticos que constan en los prospectos. Es, además, el único preservativo acreditado contra las apoplejías (feridura), enfermedad tan terrible como por desgracia común hoy día.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona), Farmacia del autor; al por menor, en las principales farmacias de Cataluña.—En Barcelona: señores Casadesús, Arco del Teatro, 21.—Formiguera y comp.^ª, Fernando VII, 7.—Pau y Viaplana, Tras-Palacio-S. Alsina, Pasaje del Crédito, 4.—(Depósitos de la Provincia), Gerona, Dres. Ametller, Vivas y Perez.—Figueras, Sres. Deulofeu y Aremar.—Olot, Sres. Cardelús y Vidal.—La Bisbal, Sr. Galí.—Palafrugell, Sres. Gich y Roger.—Palamós, Sr. Puigmacia.—(Véase el prospecto).

PIANOS Y ARPAS DE "ERARD" DE PARIS

CASA FUNDADA EN 1780

UNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos.—Cambios.—Alquileres.

Nota.—Se envía FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestarse, el catálogo y dibujos de todos los pianos y arpas. 15

CON LA PAPAÑA TROUETTE PERRET PEPSINA VEGETAL SACADA DEL CARICA PAPAYA.

Se curan radicalmente y con admirable prontitud las enfermedades del estómago, gastritis, gastralgias, diarrea de los niños &c.

Se toma despues de cada comida un sello medicinal, ó una cucharada grande del Jarabe, Vino ó Elixir.

Único depósito en esta Provincia.—Farmacia del Dr. AMETLLER, Córreal, 4, Gerona.

IMPRENTA

DE

PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA 15, GERONA.

En el citado establecimiento se surtirá á todos los señores Secretarios de Ayuntamientos que gusten honrarle con su confianza, de cuantos documentos les sean necesarios para el mejor servicio de sus secretarías, á precios sumamentemédicos.

También se hacen á precios equitativos toda clase de impresiones particulares con la mayor prontitud.

Se halla de venta: La Instrucción para la Cria del Gusano de seda del Roble *Attacus Pernyi* en la provincia de Gerona que acaba de publicar D. Narciso Homs Servitja, Pbro. al precio 75 cénts. de peseta ejemplar.



PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curación de las enfermedades de la boca. Construye y dientes artificiales con toda perfección y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

PÍLDORAS DE LOURDES
PURGANTES
anti-biliosas
DEPURATIVAS
De acción fácil
y segura, toleradas por los estómagos más delgados.

Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias. En Gerona, farmacia de J. Ametller. Depósito: Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

CENSOS

Al 5 por 100 líquido se cederán bien garantidos.

Informará el Pdor. D. R. Masó.

BALLESTERIAS, 31

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterias, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales

HIERRO QUESADA.

Es el mejor preparado férrico para combatir todas las enfermedades ocasionadas por pobreza de sangre, quedando demostrado en un minucioso análisis publicado en todos los periódicos médicos, que es el más rico en medicamento y el de Bravais el más pobre de todos los dializados.

Frasco con cuenta gotas 8 reales, dura dos meses.

Valencia, Dr. Quesada.—Gerona, Dr. Ametller, Cort-Real.

JAVIER BOSCH AGENTE DE ADUANAS PORT -- BOU.

MÁQUINAS PARA COSER

de la

Compañía fabril Singer

DE NUEVA-YORK

Para familias é industriales.

TODOS LOS MODELOS

á

PESETAS 2'50 SEMANALES

sin mas anticipo.

10 POR 100 DE DESCUENTO
al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,

PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

Gerona.—Abeuradors, 8.—Figueras.—Horno, 8.

VIAJANTES EN TODAS LAS POBLACIONES.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados
con listas de precios.

En Gerona.—Abeuradors, 8.
Se atienden todas las reclamaciones.

SEGUNDO PISO Lo hay para alquilar en la antigua casa de Planas.

BORDADOS DESDE 3 á 6 Rs PIEZA
GRAN NOVEDAD.
Ciudadanos, 18.

F. CIBILS, Sastre,
CIUDADANOS, 10
Gran surtido de géneros de estacion

Ultima novedad
EN PERCALAS Y CRETONAS.
Juan Collell.—Esparteros.

SASTRERIA DE J. DETRELL
CIUDADANOS, 19,
Gran novedad en todos géneros.

CASA PARA VENDER
Informará el Procurador D. R. Masó
Ballesterias, 31

DETRELL.
Gran surtido de perfumería y bisutería.—Plaza del Vino. 8.

AÑADIDOS Y POSTIZOS.
ESPECIALIDAD EN SU CONFECCIÓN.
Plaza del Vino, Peluq.^ª Corominas.

Á LA CARTUJA SEVILLANA.
J. VIDAL.—Plaza del Vino.
Gran surtido en Loza y cristalería.

J. OLIVER
7.—ABEURADORS—7.
Mercería y Quincallería.—Gran surtido.